
Vi, bestyrelse af en forening ”Danske Venner af et Demokratisk Rusland”, skriver til dig 

for at gøre dig opmærksom på problemet med asylstatus af de russiske borgere, der 

har besluttet at forlade deres land for at undgå at tjene i de russiske væbnede styrker 

og ikke blive medskyldige i den kriminelle krig mod Ukraine. Desuden vil vi gerne 

anmode om mere information om de (eventuelle) foranstaltninger, som regeringen 

allerede har taget eller planlægger at tage i denne sag. 

Den fuldskala-krig, udløst af Vladimir Putin, har stået på i mere end et år, hvor 

hundredtusindvis af russere har forladt deres land. Disse mennesker forlader Rusland 

for at undgå forfølgelse på grund af deres synspunkter imod krig og for at undgå 

deltagelsen i den forbryderiske krig mod befolkningen i Ukraine. Mange af disse 

mennesker endte i lande, hvor de ikke kan forvente en retfærdig behandling af deres 

asylansøgninger og risikerer at blive tvunget til at vende tilbage til Rusland. Mange 

andre er fortsat i Rusland og leder efter muligheder for at flygte. 

For lidt siden, har de russiske lovgivere udstedt en ny undertrykkende lov rettet mod 

de russere, der forsøger at undgå militærtjeneste. Dette udgør en endnu større trussel 

mod russere som nægter at tage del i den forbryderiske krig mod Ukraine. Nye 

undertrykkende foranstaltninger omfatter især rejseforbud. Dette betyder, at det nu er 

bydende nødvendigt for mange russere at bruge denne sidste chance til at forlade landet 

og undgå tvungen deltagelse i krigen. 

Vi mener, at vi har en moralsk forpligtelse til at give alle disse mennesker mulighed for 

at få asyl - for at beskytte deres ytringsfrihed og frihed for at have en politisk 

overbevisning, samt hjælpe dem med at undgå medvirken til forbrydelser mod freden 

og menneskeheden. 

Sådanne foranstaltninger er i overensstemmelse med Danmarks internationale 

forpligtigelser, bl.a. ifølge FN Flygtningekonventionen (1951) og dens tillægsprotokol fra 

1967 (se evt. kapitel V, punkt 170-171 i ”UNHCR, Handbook and Guidelines on 

Procedures and Criteria for Determining Refugee Status (December 2011, 

HCR/1P/4/ENG/REV. 3); og yderligere ifølge artikel 9, stk. 2, i Europa-Parlamentets og 

Rådets direktiv 2011/95/EU af 13. december 2011.  

Vi er desuden overbevist om, at ved at give husly til disse mennesker, gør vi det sværere 

for det russiske regime at opbygge den nødvendige militære styrke - den vigtigste 

foranstaltning, der i sidste ende vil hjælpe med at stoppe blodig og umenneskelig krig 

mod Ukraine. 

I denne forbindelse, er vi interesseret i at modtage svar på følgende: 

1. Hvilke skridt har regeringen taget eller planlægger at tage for at give asyl til russiske 

borgere, der nægter at udføre militærtjeneste i Rusland? 

2. Giver danske ambassader og konsulater i Rusland humanitære visa til russiske 

statsborgere, der nægter at udføre militærtjeneste i Rusland? 

3. Hvorvidt og hvordan arbejder vores regering ellers sammen med internationale 

organisationer og andre regeringer for at hjælpe disse mennesker? 
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 4. Hvilke skridt har vores regering taget eller planlægger at tage for at hjælpe de 
russiske borgere på flygt som nu befinder sig i tredjelande? Har disse mennesker 

mulighed for at modtage eller være berettiget til at modtage humanitære visa på de 
danske ambassader og konsulater i disse tredjelande? 

5. Hvis regeringen finder det umuligt at give asyl til russiske statsborgere, der nægter 
at udføre militærtjeneste i Rusland, hvilke skridt tager den så for at lette transit af disse 

mennesker til lande, der kan give dem asyl? 
 

De ovenstående spørgsmål, finder vi yderst relevante, set fra humanitært og 
fredsskabende synspunkt, og vi ser meget frem til at modtage dit svar. 
 

Med venlig hilsen, 
Bestyrelse for foreningen ”Danske Venner af et Demokratisk Rusland”. 

 

 

 

 


